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SPECYFIKACJE TECHNICZNE WYKONANIA I °ODBIORU ROBÓT

1. WSTĘP

1.1. Przedmiot specyfikacji:

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i °odbioru robót 

związanych z °remontem cząstkowym nawierzchni bitumicznych.

1.2. Zakres robót:

Ustalenia zawarte w °niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z °wykonaniem 

i °odbiorem remontu cząstkowego nawierzchni bitumicznych, wszystkich typów i °rodzajów i °obejmują: 

naprawę wybojów i °obłamanych krawędzi, uszczelnienie pojedynczych pęknięć i °wypełnienie ubytków.

1.3. Określenia podstawowe:

1) Remont cząstkowy nawierzchni -- zespół zabiegów technicznych, wykonywanych na bieżąco, 

związanych z °usuwaniem uszkodzeń nawierzchni zagrażających bezpieczeństwu ruchu, jak również 

zabiegi obejmujące małe powierzchnie, hamujące proces powiększania się powstałych uszkodzeń.

2) Ubytek -- wykruszenie materiału mineralno--bitumicznego na głębokość nie większa niż grubość 

warstwy ścieralnej.

3) Wybój -- wykruszenie materiału mineralno--bitumicznego na głębokość większą niż grubość warstwy 

ścieralnej.

1.4. Wymagania dotyczące robót:

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, bezpieczeństwo wszelkich czynności na 

terenie budowy oraz metody i °technologie użyte przy budowie.

1) Przekazanie terenu budowy:

Zamawiający w °terminie określonym w °Umowie przekaże Wykonawcy teren budowy.

2) Zabezpieczenie terenu budowy:

Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania ruchu publicznego oraz utrzymania istniejących 

obiektów (jezdnie, ścieżki rowerowe, ciągi piesze, znaki drogowe, bariery ochronne, urządzenia 

odwodnienia itp.) na terenie budowy, w °okresie trwania realizacji kontraktu, aż do zakończenia 

i °odbioru ostatecznego robót. Przed przystąpieniem do robót Wykonawca przedstawi 

Zamawiającemu, uzgodniony z °odpowiednim zarządem drogi i °organem zarządzającym ruchem, 

projekt organizacji ruchu i °zabezpieczenia robót w °okresie trwania robót. W °zależności od potrzeb 

i °postępu robót projekt organizacji ruchu powinien być na bieżąco aktualizowany przez Wykonawcę. 

Każda zmiana, w °stosunku do zatwierdzonego projektu organizacji ruchu, wymaga każdorazowo 
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ponownego zatwierdzenia projektu. W °czasie wykonywania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje 

i °będzie obsługiwał wszystkie tymczasowe urządzenia zabezpieczające takie jak: zapory, światła 

ostrzegawcze, sygnały itp., zapewniając w °ten sposób bezpieczeństwo pojazdów i °pieszych. 

Wykonawca zapewni stałe warunki widoczności w °dzień i °w nocy tych zapór i °znaków, dla których 

jest to nieodzowne ze względów bezpieczeństwa. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega 

odrębnej zapłacie i °przyjmuje się, że jest włączony w °cenę kontraktową.

3) Ochrona środowiska w °czasie wykonywania robót:

Wykonawca ma obowiązek znać i °stosować w °czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 

ochrony środowiska naturalnego. W °okresie trwania budowy i °wykańczania robót Wykonawca 

będzie podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i °norm 

dotyczących ochrony środowiska na terenie i °wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń 

lub uciążliwości dla osób lub dóbr publicznych i °innych, a °wynikających z °nadmiernego hałasu, 

wibracji, zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w °następstwie jego sposobu działania. 

Stosując się do tych wymagań, będzie miał szczególny wzgląd na:

a) lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk, ukopów i °dróg dojazdowych;

b) środki ostrożności i °zabezpieczenia przed zanieczyszczeniem zbiorników i °cieków wodnych pyłami 

lub substancjami toksycznymi;

c) zanieczyszczeniem powietrza pyłami i °gazami;

d) możliwością powstania pożaru.

4) Ochrona własności publicznej i °prywatnej:

Jeżeli teren budowy przylega do terenów z °zabudową mieszkaniową, Wykonawca będzie realizować 

roboty w °sposób powodujący minimalne niedogodności dla mieszkańców. Wykonawca odpowiada 

za wszelkie uszkodzenia zabudowy mieszkaniowej w °sąsiedztwie budowy, spowodowane jego 

działalnością.

5) Bezpieczeństwo i °higiena pracy:

Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa 

i °higieny pracy. W °szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał 

pracy w °warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz niespełniających odpowiednich 

wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i °będzie utrzymywał wszelkie urządzenia 

zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i °odpowiednią odzież dla ochrony życia i °zdrowia osób 

zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje się, że wszelkie 

koszty związane z °wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i °są 

uwzględnione w °cenie kontraktowej.

6) Stosowanie się do prawa i °innych przepisów:

Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie zarządzenia wydane przez władze centralne 

i °miejscowe oraz inne przepisy, regulaminy i °wytyczne, które są w °jakikolwiek sposób związane 
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z °wykonywanymi robotami i °będzie w °pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych postanowień 

podczas prowadzenia robót.

7) Zaplecze Wykonawcy:

Wykonawca zobowiązany jest zabezpieczyć we własnym zakresie i °na swój koszt utrzymanie placu 

budowy, zaplecza oraz składowiska materiałów.

2. MATERIAŁY

2.1. Rodzaje materiałów do wykonywania cząstkowych remontów nawierzchni bitumicznych

Technologie usuwania uszkodzeń nawierzchni i °materiały użyte do tego celu powinny być dostosowane 

do rodzaju i °wielkości uszkodzenia. Głębokie powierzchniowe uszkodzenia nawierzchni (ubytki i °wyboje) 

oraz uszkodzenia krawędzi jezdni (obłamania) należy naprawiać:

a) mieszankami mineralno--asfaltowymi wytwarzanymi i °wbudowywanymi „na gorąco”,

b) techniką sprysku lepiszczem i °posypania grysem o °odpowiednim uziarnieniu (zasada jak przy 

powierzchniowym utrwaleniu),

c) przy użyciu specjalnych maszyn (remonterów), które wrzucają pod ciśnieniem mieszankę grysu 

i °emulsji asfaltowej bezpośrednio do naprawianego wyboju.

2.2. Mieszanki mineralno--asfaltowe wytwarzane i °wbudowywane na gorąco:

Beton asfaltowy powinien mieć uziarnienie dostosowane do głębokości uszkodzenia (po jego 

oczyszczeniu z °luźnych cząstek nawierzchni i °zanieczyszczeń obcych), przy czym największe ziarna 

w °mieszance betonu asfaltowego powinny się mieścić w °przedziale od 1/3 do 1/4 głębokości 

uszkodzenia do 80 °mm. Przy głębszych uszkodzeniach należy zastosować odpowiednio dwie lub trzy 

warstwy betonu asfaltowego wbudowywane oddzielnie o °dobranym uziarnieniu i °właściwościach 

fizyko--mechanicznych, dostosowanych do cech remontowanej nawierzchni.

2.3. Kruszywo

Do remontu cząstkowego nawierzchni bitumicznych należy zastosować grysy bazaltowe. 

2.4. Lepiszcze

Do remontu cząstkowego nawierzchni bitumicznych należy stosować kationowe emulsje asfaltowe. 

Można stosować tylko emulsje asfaltowe posiadające aprobatę techniczną, wydaną przez uprawnioną 

jednostkę.

3. SPRZĘT

3.1. Maszyny do przygotowania nawierzchni przed naprawą

W zależności od potrzeb Wykonawca powinien wykazać się możliwością korzystania ze sprzętu do 

przygotowania nawierzchni do naprawy, takiego jak:

a) przecinarki z °diamentowymi tarczami tnącymi, o °mocy co najmniej 10 kW, lub podobnie 

działające urządzenia, do przycięcia krawędzi uszkodzonych warstw prostopadle do powierzchni 
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nawierzchni i °nadania uszkodzonym miejscom geometrycznych kształtów (możliwie zbliżonych do 

prostokątów),

b) sprężarki o °wydajności od 2 do 5 m3 powietrza na minutę, przy ciśnieniu od 0,3 do 0,8 MPa,

c) szczotki mechaniczne o °mocy co najmniej 10 kW z °wirującymi dyskami z °drutów stalowych. 

Średnica dysków wirujących (z drutów stalowych) z °prędkością 3000 obr./min nie powinna być 

mniejsza od 200 °mm. Szczotki służą do czyszczenia naprawianych pęknięć oraz krawędzi 

przyciętych warstw przed dalszymi pracami, np. przyklejeniem do nich samoprzylepnych taśm 

kauczukowo --asfaltowych,

d) walcowe lub garnkowe szczotki mechaniczne (preferowane z °pochłaniaczami zanieczyszczeń) 

zamocowane na specjalnych pojazdach samochodowych.

3.2. Skrapiarki

W zależności od potrzeb należy zapewnić użycie odpowiednich skrapiarek do emulsji asfaltowej 

stosowanej w °technice naprawy spryskiem lepiszcza i °posypania kruszywem o °odpowiednim 

uziarnieniu. Do większości robót remontowych można stosować skrapiarki małe z °ręcznie prowadzoną 

lancą spryskującą. Podstawowym warunkiem jest zapewnienie stałego wydatku lepiszcza, aby ułatwić 

operatorowi równomierne spryskanie lepiszczem naprawianego miejsca w °założonej ilości (l/m2). 

3.3. Sprzęt do wbudowywania mieszanek mineralno--bitumicznych „na gorąco”

Przy typowym dla remontów cząstkowych zakresie robót dopuszcza się ręczne rozkładanie mieszanek 

mineralno--bitumicznych przy użyciu łopat, listwowych ściągaczek (użycie grabi wykluczone) i °listew 

profilowych. Do zagęszczenia rozłożonych mieszanek należy użyć lekkich walców wibracyjnych lub 

zagęszczarek płytowych.

3.4. Specjalistyczny sprzęt do naprawy powierzchniowych uszkodzeń

Do naprawy powierzchniowych uszkodzeń (w tym wybojów) można użyć specjalne remontery, 

wprowadzające pod ciśnieniem kruszywo jednocześnie z °modyfikowaną kationową emulsją asfaltową 

w °oczyszczone sprężonym powietrzem uszkodzenia. Urządzenia te nadają się do uszczelniania nie tylko 

szeroko rozwartych (podłużnych) pęknięć (szerszych od 2 °cm) oraz głębokich ubytków i °wybojów 

(powyżej 3 °cm) ale także do wypełniania powierzchniowych uszkodzeń i °zaniżeń powierzchni warstwy 

ścieralnej. Remonter powinien być wyposażony w °wysokowydajną dmuchawę do czyszczenia wybojów, 

silnik o °mocy powyżej 50 kW napędzający pompę hydrauliczną o °wydajności powyżej 65 l/min przy 

obrotach 2000 obr./min i °system pneumatyczny z °dmuchawą z °trzema wirnikami do usuwania 

zanieczyszczeń i °nadawania ziarnom grysu (frakcji od 2 do 4 °mm, od 4 do 6,3 °mm lub od 8 do 12 °mm) 

dużej prędkości przy ich wyrzucaniu z °dyszy razem z °emulsją. Zbiornik emulsji o °pojemności 850 l, 

podgrzewany grzałkami o °mocy 3600 W °i °pompą emulsji o °wydajności 42 l/min wystarcza do 

wbudowywania 2000 kg grysów na zmianę. Remonter powinien być wyposażony w °układ dostarczania 

grysu przenośnikiem ślimakowym ze standardowego samochodu samowyładowczego, a °także w °układ 

do oczyszczania obiegu emulsji asfaltowej po zakończeniu remontu cząstkowego.
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3.5. Urządzenia do wypełniania spękań zalewą

Przygotowane do wypełniania spękania mogą być zalewane gorącą zalewą asfaltową zalewarkami, 

tj. °mechanicznymi urządzeniami przesuwanymi ręcznie wzdłuż zalewanej szczeliny. Urządzenia te mogą 

posiadać niewielkie zbiorniki (od 5 do 10 litrów kruszywa), z °których zalane pęknięcia są natychmiast 

posypywane kruszywem. Przy dużych zakresach robót należy stosować specjalne kotły o °pojemności co 

najmniej 150 litrów (zalewy), wyposażone w °system automatycznego podgrzewania i °mieszania zalewy 

oraz w °system ciśnieniowego podawania gorącej zalewy wysokociśnieniowym wężem i °lancą zalewającą 

do szczeliny. W °dolnej części lanca musi być wyposażona w °odpowiedni zawór regulujący ilość 

podawanej zalewy do końcówki wprowadzającej zalewę do szczeliny.

1) System ciśnieniowego podawania gorącej zalewy do lancy może być jednowężowy lub dwuwężowy;

2) W okresie chłodów zaleca się stosowanie systemu dwuwężowego, który jest cięższy, ale nie dochodzi 

w °nim do zastygania zalewy, zdarzającego się przy systemie jednowężowym;

3) Urządzenia zalewające stosowane do uszczelniania oczyszczonych, wysuszonych i °podgrzanych (aż do 

nadtopienia asfaltu przy krawędziach pęknięcia) lancą gorącego powietrza, powinny być 

wyposażone w °specjalne końcówki w °postaci skrzyneczki metalowej bez dna ( wysokości około 

50 °mm, szerokości 60, 80, 100 lub 120 °mm i °długości około 200 °mm). W °tej skrzyneczce należy 

utrzymywać stały (zbliżony do górnego) poziom gorącej zalewy (przez ciągłe jej uzupełnianie w °miarę 

zużycia) i °przesuwać ją (osiowo) wzdłuż uszczelnionego pęknięcia. Jest to tzw. metoda pasmowego 

uszczelniania pęknięć;

4) Przy małym zakresie uszczelnień, zalewę asfaltową można nalewać ręcznie, przy pomocy np. 

konewek.

5) Urządzenie zalewające, ręczne lub mechaniczne, powinno zapewnić równomierne wypełnienie 

odpowiednio przygotowanego pęknięcia do poziomu powierzchni warstwy ścieralnej z °niewielkim 

meniskiem wklęsłym.

3.6. Urządzenia do posypywania zalewy materiałem sypkim

1) Najczęstszym sposobem jest manualne posypywanie zalanych pęknięć drobnoziarnistym materiałem 

sypkim.

2) Przy stosowaniu mechanicznych zalewarek prowadzonych ręcznie, które są często wyposażone 

w °zbiorniczki z °materiałem wysypującym się przez regulowaną szczelinę, posypywanie następuje 

mechanicznie.

4. TRANSPORT

4.1. Transport mieszanek mineralno--asfaltowych „na gorąco”

Przy naprawie niewielkich powierzchni, należy transportować gorącą mieszankę mineralno--asfaltowa 

w °pojemnikach izolowanych cieplnie.

4.2. Transport zalewy asfaltowej
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Zalewa powinna być transportowana w °dostarczanych metalowych pojemnikach (hobokach -- wiadrach 

z °pokrywą, o °pojemności 10, 20, 25 lub 30 litrów) z °cienkiej (od 0,2 do 0,3 °mm) talkowanej od wewnątrz 

blachy, z °zamknięciem (deklem -- przykrywką) zabezpieczającym zalewę przed zanieczyszczeniem, lub 

w °odpowiednich szczelnych workach (10, 20 lub 30 litrów pojemności) z °tworzywa syntetycznego, które 

rozpuszcza się w °zalewie, w °trakcie jej podgrzewania do temperatury roboczej nie wpływając na 

pogorszenie właściwości zalewy.

4.3. Transport lepiszcza

Lepiszcze (kationowa emulsja asfaltowa) powinno być transportowane zgodnie z °obowiązującymi 

normami i °z zaleceniami producentów tego materiału.

5. WYKONANIE ROBÓT

5.1. Przygotowanie nawierzchni do naprawy:

Po ustaleniu zakresu uszkodzeń i °prawdopodobnych przyczyn ich powstania należy ustalić sposób 

naprawy. Przygotowanie uszkodzonego miejsca (ubytku, wyboju lub obłamanych krawędzi nawierzchni) 

do naprawy należy wykonać bardzo starannie przez:

1) Pionowe obcięcie (najlepiej diamentowymi piłami tarczowymi) krawędzi uszkodzenia na głębokość 

umożliwiająca wyrównanie jego dna, nadając uszkodzeniu kształt prostej figury geometrycznej np. 

prostokąta;

2) Usuniecie luźnych okruchów nawierzchni;

3) Usuniecie wody, doprowadzając uszkodzone miejsce do stanu powietrzno--suchego;

4) Dokładne oczyszczenie dna i °krawędzi uszkodzonego miejsca z °luźnych ziaren grysu, żwiru, piasku 

i °pyłu.

5.2. Naprawa wybojów i °obłamanych krawędzi nawierzchni mieszankami mineralno--asfaltowymi „na 

gorąco”:

Po przygotowaniu uszkodzonego miejsca nawierzchni do naprawy (według punktu 5.1), należy spryskać 

dno i °boki naprawianego miejsca szybkorozpadową kationową emulsją asfaltową w °ilości 0,5 l/m2 -- przy 

stosowaniu do naprawy mieszanek mineralno--asfaltowych „na gorąco” -- zamiast spryskania bocznych 

ścianek naprawianego uszkodzenia alternatywnie można przykleić samoprzylepne taśmy kauczukowo -- 

asfaltowe. Mieszankę mineralno--asfaltową należy rozłożyć przy pomocy łopat i °listwowych ściągaczek 

oraz listew profilowych. W °żadnym wypadku nie należy zrzucać mieszanki ze środka transportu 

bezpośrednio do przygotowanego do naprawy miejsca, a °następnie je rozgarniać. Mieszanka powinna 

być jednakowo spulchniona na całej powierzchni naprawianego miejsca i °ułożona z °pewnym 

nadmiarem, by po jej zagęszczeniu naprawiona powierzchnia była równa z °powierzchnia sąsiadujących 

części nawierzchni. Różnice w °poziomie naprawionego miejsca i °istniejącej nawierzchni przeznaczonej 

do ruchu z °prędkością powyżej 60 km/h, nie powinny być większe od 4 °mm. Rozłożoną mieszankę 

należy zagęścić walcem lub zagęszczarką płytowa. Przy naprawie obłamanych krawędzi nawierzchni 
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należy zapewnić odpowiedni opór boczny dla zagęszczanej warstwy i °dobre międzywarstwowe 

związanie. 

5.3. Uzupełnianie ubytków ziarn, kruszyw i °lepiszcza na powierzchni warstwy ścieralnej technika sprysku 

lepiszczem i °posypania grysem:

W zależności od ilości miejsc z °ubytkami i °wielkości ubytków należy stosować odpowiedni sprzęt do ich 

naprawy. Przy większych powierzchniach uszkodzonych należy stosować remonter wykonujący przy 

jednym przejściu maszyny, sprysk lepiszczem (kationowa emulsja asfaltowa), posypanie grysem 

granulowanym i °wciśnięcie go w °lepiszcze. Przy mniejszych powierzchniach uszkodzonych należy 

zastosować specjalny remonter natryskujący pod ciśnieniem jednocześnie kruszywo z °modyfikowaną 

kationową emulsją asfaltową. Remonter ten umożliwia oczyszczenie naprawianego miejsca sprężonym 

powietrzem, a °następnie poprzez te sama dysze natryskiwana jest warstewka modyfikowanej emulsji 

asfaltowej. Następnie przy użyciu tej samej dyszy natryskuje się pod ciśnieniem naprawiane miejsce 

kruszywem otoczonym (w dyszy) emulsją. W °końcowej fazie należy zastosować natrysk naprawianego 

miejsca kruszywem frakcji od 2 do 4 °mm. W °zależności od tekstury naprawianej nawierzchni należy 

zastosować odpowiednie uziarnienie grysu (od 2 do 4 °mm lub od 4 do 6,3 °mm). Bezpośrednio po tak 

wyremontowanym miejscu może odbywać się ruch samochodowy. 

5.4. Podstawowe metody naprawiania (uszczelniania) spękań

Rozróżnia się następujące metody uszczelniania spękań:

1) Uszczelnianie pasmowe:

Polegające na wypełnianiu gorącą zalewą przestrzeni między oczyszczonymi, podgrzanymi 

i °nadtopionymi lancą gorącego powietrza, ściankami pęknięcia, z °jednoczesnym uformowaniem nad 

pęknięciem paska zalewy o °grubości około 1,5 °mm i °szerokości zależnej od stopnia degradacji 

nawierzchni przy pęknięciu.

Przy niespękanych krawędziach warstwy ścieralnej obok pęknięcia, wystarczy uformowanie pasma 

zalewy o °szerokości od 60 do 70 °mm, zaś przy widocznych włoskowatych, zapoczątkowanych 

pęknięciach obok zasadniczego pęknięcia, należy zwiększyć szerokość uszczelniającego pasma nawet 

do 20 °cm.

Przy większym zdegradowaniu warstw bitumicznych wokół pęknięcia należy wyfrezować uszkodzone 

fragmenty nawierzchni specjalnymi frezarkami (o szerokości walca frezującego 300, 350 lub 500 °mm) 

i °odbudować warstwę nową mieszanką mineralno--asfaltową o °zbliżonym składzie do składu 

i °właściwości istniejącej warstwy ścieralnej, a °po jej zagęszczeniu i °ostygnięciu wyfrezować szczeliny 

(szer. od 12 do 15 °mm i °głębokości 25 °mm) nad istniejącym pęknięciem i °uszczelnić je metodą 

opisaną niżej (5.4.2 lub 5.4.3).

Po uformowaniu paska gorącej zalewy należy posypać go materiałem suchym, czystym 

drobnoziarnistym (cementem, mączką kamienną, piaskiem łamanym lub mieszanką drobną 

granulowaną o °uziarnieniu od 1 do 2 °mm). Nie powinno się stosować kruszywa o °uziarnieniu 
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większym od 2 °mm ze względu na tworzenie się widocznych nierówności na jezdni (np. przy 

posypywaniu grysem o °uziarnieniu od 1 do 3 °mm gorącej zalewy w °poprzecznych pęknięciach, 

dodatkowe nierówności w °kierunku podłużnym, spowodowane uszczelnianiem, wzrosną z °1,5 °mm 

do 3,0 °mm).

2) Uszczelnianie spękań poszerzonych frezarką:

Spękania o °rozwartości ścianek mniejszej od 8 °mm (a w °przypadku odległości pęknięć poprzecznych 

mniejszej od 4 metrów przy rozwartości ścianek mniejszej od 6 °mm), przed wypełnieniem ich gorącą 

zalewą, należy poszerzyć frezarką mechaniczną do szerokości co najmniej 12 °mm, na głębokość 

25 °mm. Poszerzone pęknięcie należy dokładnie oczyścić mechaniczną szczotką z °wirującym dyskiem 

z °drutów stalowych, a °następnie (jeśli według zaleceń producenta lub aprobaty technicznej zachodzi 

taka potrzeba) zagruntować gruntownikiem (roztworem środka zwiększającego przyczepność). 

Po °odparowaniu rozpuszczalnika z °gruntownika należy zalać szczelinę gorącą zalewą do poziomu 

powierzchni warstwy ścieralnej, jeśli roboty uszczelniające wykonywane są w °porze letniej kiedy 

występują wysokie temperatury. Przy temperaturach niższych, ale zawsze powyżej +5oC, należy 

pozostawić nad pęknięciem menisk wklęsły by umożliwić wyciskanie zalewy, w °porze gorącego lata, 

do poziomu powierzchni warstwy ścieralnej.

3) Metoda kombinowana:

Do oczyszczania poszerzonych pęknięć oraz powlekania gruntownikiem ścianek poszerzonego 

pęknięcia, stosuje się lancę gorącego powietrza, którą czyści się poszerzone pęknięcie, podgrzewa 

i °nadtapia asfalt z °jego ścianek i °krawędzi, co zapewnia bardzo dobrą przyczepność zalewydo ścianek 

i °krawędzi pęknięcia. Tak przygotowane poszerzone pęknięcia są wypełniane metodą pasmową, jak 

w °pkt 5.4.1).

5.5. Remont ścieku z °kostki brukowej betonowej wibroprasowalnej 10x20x8 °cm na podsypce cementowo 

-- piaskowej grubości 3 °cm, przy krawężniku, wraz z °wykonaniem ławy betonowej z °betonu C12/20 

pod ściek z °kostki.

Do wykonania ścieku stosuje się betonową kostkę brukową o °grubości 80 °mm prostokątną koloru 

szarego. Tolerancje wymiarowe wynoszą: na długości ±3 °mm; na szerokości ±3 °mm; na grubości ±5 °mm.

Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i °ubytków. Powierzchnia górna kostek 

powinna być równa i °szorstka, a °krawędzie kostek równe i °proste, wklęśnięcia nie powinny przekraczać 

2 °mm dla kostek o °grubości ≤ 80 °mm. Ustawienie prefabrykatów na ławie powinno być wykonane na 

podsypce cementowo-- piaskowej o °grubości 5 °cm, lub innego wymiaru wskazanego przez 

Zamawiającego. Ustawianie prefabrykatów powinno być zgodne z °istniejącą niweletą dna ścieku. Spoiny 

elementów prefabrykowanych nie powinny przekraczać szerokości 1 °cm. Spoiny prefabrykatów 

układanych na ławie żwirowej należy wypełnić żwirem lub piaskiem. Spoiny prefabrykatów układanych 

na ławie betonowej należy wypełnić zaprawą cementowo-- piaskową, przygotowaną w °stosunku 1:2. 

Spoiny przed zalaniem należy oczyścić i °zmyć wodą. Prefabrykaty ustawione na podsypce cementowo-- 
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piaskowej i °o spoinach zalanych zaprawą, powinny mieć co 50 m spoiny wypełnione bitumiczną masą 

zalewową nad szczeliną dylatacyjną ławy betonowej. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT

6.1. Badania przed przystąpieniem do robót

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien uzyskać aprobaty techniczne na materiały 

zabudowywane w °ramach zleconych napraw oraz wymagane wyniki badań materiałów przeznaczonych 

do wykonania robót i °przedstawić je Zamawiającemu do akceptacji we wskazanym przez 

Zamawiającego terminie.

7. OBMIAR ROBÓT

7.1. Jednostka obmiarowa

Jednostką obmiaru robót są: 1 tona, zarówno dla wbudowanej emulsji jak i °mieszanki 

mineralno--asfaltowej;

1 metr kwadratowy;1 metr sześcienny i °inne wynikające z °katalogów (KNNR).

8. ODBIÓR ROBÓT

8.1. Odbiór ostateczny robót:

1) Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego Wykonawca zgłosi pisemnie 

Zamawiającemu w °terminie wyznaczonym w °umowie. Odbiór ostateczny robót nastąpi w °terminie 

ustalonym w °dokumentach umowy. Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez 

Zamawiającego w °obecności przedstawiciela Zamawiającego i °Wykonawcy. Komisja odbierająca 

roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań 

i °pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania robót z °dokumentacją przetargową 

i °umową.

2) Dokumenty do odbioru ostatecznego.

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 

ostatecznego robót sporządzony według wzoru ustalonego przez Zamawiającego. W °przypadku, gdy 

według komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do 

odbioru ostatecznego, komisja w °porozumieniu z °Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru 

ostatecznego robót. Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą 

zestawione według wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania robót poprawkowych 

i °robót uzupełniających wyznaczy komisja.

8.2. Odbiór pogwarancyjny

Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu w °terminie 

wyznaczonym przez Zamawiającego.
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI

9.1. Podstawą płatności jest cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową 

ustaloną dla danej pozycji kosztorysu.

10.PRZEPISY ZWIĄZANE

1. Ustawa z °dnia 7 lipca 1994 roku Prawo budowlane (tekst jednolity Dz. °U. z °2025 °r. Poz. °418 z °późn. zm.).

2. Ustawa z °dnia 21 marca 1985 roku o °drogach publicznych (tekst jednolity Dz. °U. z °2025 °r. poz. °889).

3. Wytyczne utrzymania nawierzchni jezdni i °poboczy dróg samorządowych WR--D--83--1, WRD--D--83--2, 

WR--D--83--3.

4. Rozporządzenie Ministra Rozwoju i °Technologii z °dnia 20 grudnia 2021 roku w °sprawie szczegółowego 

zakresu i °formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i °odbioru robót 

budowlanych oraz programu funkcjonalno--użytkowego (Dz. °U. z °2021 °r., poz. °2454).
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